从狙击赛场走向未来战场

—"锋刃-2025"国际狙击手射击竞赛观察

■本报特约记者 罗 鑫 廖彬华 张永清

盛夏,乌鲁木齐,炽热的阳光刺得 人睁不开眼睛。

3米/秒、6米/秒、2米/秒……"锋 刃-2025"国际狙击手射击竞赛现场, 风速仪上的数字不断跳动,中国海军参 赛队员夏鸿成与队友依托突击车,稳定 瞄准150米外的目标。

根据比赛规则,"歹徒"头靶随机在 4个车窗中闪现,每次仅停留3秒。时 间一分一秒流逝,夏鸿成不断调整姿势,控制呼吸节奏,目光透过瞄准镜,不 停地在几个车窗间游动。

突然,目标在左侧车窗闪现!夏鸿成迅速锁定头靶方向,肌肉记忆驱动他的食指完成预压、击发。凭借默契配合,夏鸿成和队友在这个课目中取得较好成绩。

声响掩护隐蔽狙击、人机协同隔障狙击、水上狙击作战……比赛期间,多个狙击作战场景轮番上演。"赛场对接战场。借鉴实战案例增强竞赛的实战性,是本届赛事的一大特点。"主办比赛的武警部队参谋部相关部门领导介绍,比赛更加注重人装结合、最大限度还原真实战斗场景,让参赛队员置身赛场,就仿佛身临真正的战场。

记者在比赛现场发现,"搭乘舟艇水上狙击"课目与往届相比发生了新变化——射击阵地从岸上的荡板转移到水面舟艇,射击目标也从单一靶架升级为船形靶标。"要想准确命中目标,参赛队员必须克服船体和靶标的双重晃动。"该课目主裁判王帅龙说。

赛场变化不止于此。赛场另一侧, 人机协同隔障狙击正在进行,第二次站 在赛场的中国武警雪豹突击队队员刘 士柱发现,该课目较上届发生很大变 化:靶标不再匀速移动,射击目标被迷 彩墓布遮挡。

"战场上,敌人不会在你眼皮子底下匀速运动。"刘士柱告诉记者,贴近实战的课目设计,让他有时分不清是在赛场还是在战场。"过去,参赛选手们说得最多的是,'从这里走向战场',但现在,这里就是战场。"他说。

"战场在变、对手在变,赛场也要跟



着变。"多次参加比赛课目设计的武警部队参谋部李参谋说,为了最大限度贴近实战,课目设置在灵活调整,比赛规则也在优化改进,"但无论怎么变,唯一不变的是源于实战又运用于实战的目标也。"

湖泊另一侧,"半渡而击"课目正在 紧张进行。该课目模拟的战斗背景是 趁"敌"立足未稳之际,我方狙击小组对 其隐蔽伏击,重点检验狙击手快速狙击 能力。根据比赛规则,参赛选手需在 30秒内,对设置在滩涂地带的5个钢板 靶标进行射击。

为模拟真实作战环境,湖畔遍布蛇腹型铁丝网、拒马、防坦克三角锥等障碍物。李参谋介绍,5个靶标距离各不相同,对狙击手而言,要想成功命中目标,无论是对上膛击发的连贯性、狙击

动作的一致性,还是对枪口转向后击发瞬间的稳定性,都有很高要求。

据了解,每一届"锋刃"国际狙击手射击竞赛都会设置一项综合狙击战斗课目。与上届相比,本届赛事包含的课目环节从5个增至7个,行进路线也更长、更复杂。

综合狙击战斗课目主裁判张浩告诉记者,该课目中,狙击小组需在20分钟内,依次跃进7个射击阵地,完成各类射击目标20多个。这要求狙击手不断在动态奔袭、静态瞄准之间稳定切换。不仅如此,烈日、高温、风向等环境因素,也增加了比赛难度,进一步检验了参赛队员的实战能力。

以跟赛身份参与比赛的中国武警 猎鹰突击队队员黄雅琼发现,游动反 击环节要求狙击小组用手枪对近处 10个玻璃头靶进行射击。"狙击手的过硬本领是千锤百炼的结果。狙击手只有灵活使用多种武器,才能更好适应战场变化。"黄雅琼说,这次参赛经历让她对战场的理解更加深刻,只有平时练就过硬本领,战时才能敢打必胜、一击制敌。

图①②:中国武警参赛队员在比

本报特约记者 **侯崇慧**摄



请扫描二维码浏览更多内容

经验是最宝贵的财富

■武警猎鹰突击队队员 黄雅琼

参赛感悟

作为跟赛队员,我的成绩不会出现 在排名榜上,也无缘站上领奖台。但我 觉得,此行收获的经验比金牌更闪耀。 第一次参赛,我的心情十分激动。 高难课目和严苛规则不断刷新我对战场的认知。对我来说,这不仅是一次比武,更是一场战斗。由于缺乏经验,走上赛场之初,我和队友只能边适应边调整。进入状态后,我们在多个课目中获得了不错成绩。然而,让我感触最深的是,与外国参赛选手同台竞技时,我们学到了

向战场"借考题"

■武警部队参谋部干部 李哲峰

组赛心得

"锋刃"国际狙击手射击竞赛设置的课目,都是我们向战场借来的"考题"。"半渡而击"课目的30秒倒计时,模拟的是抢滩登陆时稍纵即逝的

射击窗口;"搭乘舟艇水上狙击"课目设置的双重晃动,复刻的是执行水上任务时的颠簸状态;"渗透狙击"课目规定的连贯射击,模拟的是真实战场环境……这些不是刻意刁难,而是战场最真实的投射。

淬锋砺刃,是"锋刃"二字的深意所

很多实战狙击用得着的本领。比如,如何在强光下修正射击角度、如何在复杂环境条件下保养枪械……教科书里没有的知识 我们在塞扬上找到了答案。

比赛已经落幕,但这些沉甸甸的经验将永远"上膛"。尽管我的成绩不会被记录,但那些在极限压力下暴露的东短板,那些在比赛中积累的实战经验,将是我提升能力、突破自我的宝贵财富。我很庆幸能在国际赛场上学习成长。下一步,我将带着这些实战经验回归"统场,与战友们携手并进,共同磨砺"尖刀之刃"。

(本报特约记者 王国银整理)

(邢晨整理)



"锋刃"国际狙击手射击 竞赛,是武警部队开展实战化 训练和国际军事合作的重要 品牌,此前已成功举办3届。

7月15日至19日,"锋 刃-2025"国际狙击手射击竞 赛在新疆乌鲁木齐武警部队 某训练基地举行,来自20余 个国家的50余个狙击小组 参赛。其中,中国派出陆军、 海军、空军和武警部队的12 个狙击小组参赛。

新疆军区某团引导官兵发扬艰苦奋斗优良传统——

退伍老兵成为授课主讲人

■高传硕 本报特约通讯员 高 群

"南疆风沙大、雨水少,树苗成活率较低。当时,我在村里和大家一起种树……"近日,新疆军区某团"红七连"学习室内,一堂以"发扬艰苦奋斗优良传统"为主题的教育授课正在进行。与以往不同的是,此次授课的主讲人不是连队思想骨干,而是该连退伍老兵罗伯元。

通过视频连线,罗伯元讲述了自己 退伍后留疆工作的故事,令屏幕前的官 兵深受触动。为何邀请连队退伍老兵作 为主讲人进行线上授课?这还要从该团 一次训练任务说起。

• • • • • •

那次训练难度高、强度大,部分官兵产生畏难情绪。特别是一些下连不久的新兵,由于担心难以适应高强度训练,思想压力较大。为此,"红七连"的干部骨干开展谈心疏导,但成效并不明显。连队许指导员看在眼里,记在心里。

怎样才能有效提振军心士气?偶然间,许指导员想起连队退伍老兵罗伯元。服役期间,罗伯元工作训练表现出色,多次在重大任务中攻坚克难、勇挑重担。服役期满,罗伯元没有选择回自己家乡,而是参加留疆考试,成为当地人武部一名专职干事。退伍不褪色,留疆工

作期间,罗伯元克服重重困难,带领群众发展种植产业,助力群众致富增收。

任务前进行的一次教育中,许指导员讲起了罗伯元发扬艰苦奋斗精神、真抓实干为民造福的故事,让官兵深受触动。不少新兵听后,纷纷表示要向他学习。看着连队官兵士气高涨,许指导员欣喜之余,将此次官兵参加教育情况上报团党委。

"退伍老兵的奋斗故事可信可学,是 鲜活的教育素材。"该团机关调研发现, 团里不少战士退伍后选择扎根边疆,为 守边固边继续贡献力量。为此,他们邀 请优秀退伍老兵通过线上授课的方式, 分享奋斗故事和成长经历,引导官兵发 扬艰苦奋斗优良传统,坚定精武强能、建 功军营的信心决心。

前不久,某连退伍老兵张君受邀为 官兵进行线上授课,讲述自己退伍后扎 根南疆11年的经历。"这里距离沙漠只 有6公里,为了防风固沙,我跟村民一起 挖沟引渠,植树造林。但由于这个地方 严重缺水,每次我们都要去很远的地方 拉水……"视频中,张君边说边向室外 走去,向大家介绍起白杨林,"当年,这 里只有一棵白杨树,如今已变成一片白 杨林。"

"退伍老兵张君在这么艰苦的环境下依然保持奋斗本色,我们面对困难更要不畏艰险、勇往直前。"授课结束后,官兵们纷纷表示,要立足岗位拼搏奋斗,努力锻造出彩军旅人生。

听奋斗故事,当精武标兵。连日来, 面对接踵而至的大项任务,该团官兵始 终保持高昂精神状态和饱满战斗热情, 多项训练成绩取得新突破。



"推进党的自我革命,要在提高认识、增强党性、规范权力运行、从面积的运行、从规则证权力运行、从原行管党治党责任等方面,写主席交到位。"前不久,习主席学习后第二十一次集体学习各局第二十一次集体学习,管党治党的主体责任、第一责任人责任、第一种责任任、第一种责任链条,每一种责任在完整的责任链条,每一种责任,从完整实。各级领导干部治党责任,是不少数",要坚决扛起管党所辖,层头上下,为实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。

管党治党责任是最根本的政治责任,落实管党治党政治责任是最根本的政治责任,落实管党治党政治责任是最根本的政治表不管党、不管党、不管党、在进行的题甚至出大问题。全的就在于党、推进标本兼治,最根本的就在于各级党组织和领导干部应坚持从巩重合业、发生组织和负的大局看问题,把拆全面从严治军的战争,给终保持全面从严治党、全面从严治军不断取得新成效。

落实主体责任,关键是要把党的领导落到实处。一个单位全面从严治党局面如何,关键在于党组织和领导党局面如何,关键在于党组织和领导责任。各级党组织要担负起全面从严治军主体责任,加强对本单位全面从严治党工作的领导,坚持党建工作和中心工作一起谋划、一起帮援、一起考核,坚决纠正只抓业务不抵风纪、只管发展不治腐败等问题,把党建工作不折不扣地抓具体、抓深入。

各级纪委是党内监督专责机关, 肩负着党和人民重托,必须增强党的 意识、责任意识,履行好监督责任。既 要协助党组织推动主体责任相贯通, 加强对党员干部的全方位管理和内党员干部遵守党章党规党组织指 织和领导干部遵守党章党规党组队 的监督,确保监督不缺位、不 政主管责任,推动党委主体责任、纪委 监督责任与行业部门廉政主管责任本 的新布局。

党要管党,首先是党委要管、党委书记要管。党委书记要做全面从严治党、全面从严治军的书记,当好第一责任人,对党负责,对本单位的政治生态负责,对干部健康成长负责;要在政治生态、对干部健康成长负责;党内监督责任上当模范、作生活、落实党内监督责任上当模范、作业、要一级抓一级,推动党建责任人以出行。班子成员要履行"日层层落实落地。班子成员要履行"日督及,明确要求和督促所管方面落实全

一步落实到位

党

治

党

面从严治党、全面从严治军要求,严格 执行党的建设各项制度和规定,直面 问题、敢抓敢管,坚决防止事前当"老 好人"、事后当"诸葛亮"。

有权必有责,有责要担当。把管党治责责任进一步落实到位,必须责任进一步落实到位,必须责机制,以责任主体到位、责任要求到位、考核问责到位,推动管党治党责任要求到位,坚决纠正问责不力或近代的题。应不断增强问责工作的区方,坚决纠正对责强问责工作的区方,其个性、精准性、实效性,坚持"三个负责的法性、精准性、实效性,坚持"三个负责的责人,对于事者撑腰,激发党员干部贫责、为干事者撑腰,激发党员干部负责、为干事者撑腰,激发党员干部负责、对击者,形成和性、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

(作者单位:河北省军区)



夏日,陆军某旅炮兵分队开展射击训练。

本报特约通讯员 张 毛摄